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Wezwanie do Solidarności: Droga do pokoju - S. Ann Scholz (UN/NGO Dyrektor dla SSND)  

Wojny i konflikty zbrojne co roku są powodem śmierci tysiąca ludzi na świecie; 
w większości są to kobiety i dzieci. Wojny zamieniają dorosłych i dzieci w 
żołnierzy, a rodziny w uchodźców. Wojny niszczą środowisko, kulturę i 
ekonomię; a wybuchają każdego dnia. Jak to jest możliwe w świecie stworzonym 
na obraz i podobieństwo Boże? Jak to jest możliwe w świecie odkupionym przez 
Tego, który przyszedł aby wszystkich przyprowadzić do jedności z Bogiem? Jak 
to jest możliwe w świecie uświęconym łaską Ducha Pokoju?  
 
Nie będę pozwalać sobie na oferowanie żadnej ostatecznej odpowiedzi na te 
odwieczne pytania. Jednak, podobnie jak wielu innych przede mną, dawno temu 

nauczyłam się tego, że pokój nie zaczyna się na polu bitewnym, ani przy stole negocjacyjnym, ani 
nawet nie na korytarzach Organizacji Narodów Zjednoczonych. Pokój zaczyna się – pokój musi się 
zaczynać – w sercach i umysłach każdego z nas. Pokój, prawdziwy pokój – pokój,  który przewyższa 
wszelkie zrozumienie – rozpoczyna się wtedy, gdy przyjmujemy tę podstawową jedność z całym 
stworzeniem, w którego centrum znajduje się twórcza miłość Boga.    
 
Pokój zaczyna się wtedy, gdy przyjmujemy do swojego serca ból matki, która nie może wykarmić 
swego syna. Pokój zaczyna się wtedy, gdy przyjmujemy cierpienie ojca, który nie może wykształcić 
swojej córki. Pokój zaczyna się wtedy, gdy otwieramy swoją duszę na to co załamane i zniszczone w 
naszym świecie. Pokój wzrasta, gdy karmimy umysły i dusze tych, którzy poszukują mądrości i łaski. 
Pokój wzrasta, gdy bierzemy na serio słowa Jezusa, by nakarmić głodnych i przyodziać nagich. Pokój 
wzrasta, gdy działamy w imię sprawiedliwości i uczestniczymy w przemieniającym działaniu Ducha 
Bożego. Pokój jest owocem życia w jedności z Bogiem i w solidarności z całym stworzeniem, 
domaga się, abyśmy ze względu na posłannictwo Jezusa Chrystusa zaryzykowały to wszystko kim 
jesteśmy i co posiadamy.  
 
SSND współpracują na rzecz Sprawiedliwości i Pokoju - S. Jacinta Ondeng (AF) 
Siostry Szkolne de Notre Dame służą, czy też studiują w Tangaza College uwzględniając i wspierając 
działalność uczelnianej Komisji Sprawiedliwości i Pokoju (JPC). Tangaza College jest częścią 
składową Katolickiego Uniwersytetu Afryki Wschodniej w Nairobii (Kenia). Od swego początku w 
roku 1989, Komisja JPC w Tangaza była źródłem nadziei, zarówno dla studentów kolegium i 
wykładowców, jak i dla członków szerszej wspólnoty. 
 
Komisja JPC w Tangaza oddana jest budowaniu sprawiedliwości i pokojowych relacji wewnątrz 
uczelni i poza nią. Wspiera harmonijne stosunki/ relacje pośród studentów uczelni, personelu 
administracyjnego, kadry nauczającej i innych członków personelu uczelni. Skutecznie pośredniczyła 
w wielu sprawach angażując studentów i załogę oraz czyniła starania ku zapewnieniu, że 
sprawiedliwość i pokój dominują wewnątrz wspólnoty Tangaza.  
 
Komisja JPC w ostatnim roku akademickim prowadziła różne działania. Po wyborach powszechnych 
w Kenii, w grudniu 2008, kiedy to odrzucenie ich wyników wywołało akty przemocy w kraju, 
priorytetem Komisji stało się przesiedlenie ludności do różnych obozów. Takie obozy Wiecznie 
Przesiedlanych Osób (IDPs) nadal istnieją, a ludzie żyją w rozpaczliwych warunkach. Studenci i 
wykładowcy odwiedzili w ciągu roku różne takie miejsca, wyrażając solidarność, przynosząc 
pociechę oraz rozdając żywność i ubrania. Pytanie pozostające bez odpowiedzi brzmi: dlaczego rząd 
nie osiedlił  tych ludzi (IDPs) w miejscach, które by przypominały dom.  
 

http://www.tangaza.org/


Inna działalność obejmuje organizowanie warsztatów poszerzających zdolności i umiejętności 
młodzieży w slumsach Nairobi oraz prowadzenie ćwiczeń uwrażliwiających na te sprawy. Jednym z 
głównych doświadczeń była kampania antynarkotykowa wśród młodzieży Katolickiej Archidiecezji 
w Mombasa. W maju 2009 r., Komisja zorganizowała publiczne wystąpienie na temat: „Kenia – 
chcemy / Kenia – nie chcemy.” Na tą debatę przybyli przedstawiciele z siedmiu innych 
uniwersytetów i uczelni. 
 
Dzięki zaproszeniu Komisji JPC diecezji Marsabit, niektórzy jej członkowie mieli pogadanki o 
pokoju w pięciu szkołach diecezji, jak również warsztaty umacniające pokój, dla wspólnot Gabra i 
Borana będących w konflikcie ze sobą. Obecnie Komisja uruchamia dożywianie dla 800 obozów dla 
młodzieży poważnie dotkniętych głodem w tym regionie.  
 
Komisja JPC w Tangaza College przeciwstawia niezawodną nadzieję, wszystkim wymaganiom 
napotykanym w odpowiadaniu na wołanie Ziemi i ludzkości. Siostry Szkolne de Notre Dame w 
Nairobi i Kenii, we współpracy z Komisją JPC odkrywają sposób i konkretny wyraz życia 
Wezwaniem do Solidarności. 
 
Działanie w związku ze zmianami klimatycznymi - S. Roxanne Schares (Shalom Coordinator) 

Troska o Ziemię i środowisko z ponagleniem do działania teraz staje 
się każdego dnia coraz bardziej oczywista. Obchodzenie Dni Ziemi i 
Środowiska, wezwania do modlitwy i nawrócenia ekologicznego, 
seminaria i poparcie co do zmian klimatu są niektórymi ze sposobów, 
poprzez które ludzie na całym świecie wyrażają swoje zobowiązanie 
ekologiczne. Także Papież Benedykt XVI przekazuje takie mocne 
zobowiązanie słowami i czynami. Kilka rozdziałów Caritas in Veritate 
(48-51) jest poświęconych środowisku, a temat wybrany dla 
papieskiego Przesłania na Światowy Dzień Pokoju w roku 2010 brzmi: 
„Jeśli pragniesz szerzyć pokój, zatroszcz się o stworzenie”. 
Ludzie na całym świecie obchodzili dnia 5 czerwca World 

Environment Day (Światowy Dzień Środowiska) świętując dar Ziemi i dar całego stworzenia oraz 
podejmując działania dotyczące słuszności/ sprawiedliwości klimatycznej. Siostry Szkolne de Notre 
Dame i ich uczennice, znajomi i przyjaciele zaznaczyli tę okazję na wiele sposobów. W Kenii, 
uczennice gimnazjum św. Franciszka w Kiptere posadziły drzewka i kwiaty.   
 
Wspólnota SSND domu generalnego w Rzymie modliła się o ekologiczne nawrócenie, a wieczorem 
dobrze się bawiła przy zbieraniu owoców w ogrodzie Generalatu. Siostry na Węgrzech 
przeprowadziły specjalne nabożeństwo modlitewne z refleksją i obrazami natury. Grupa studentek 
wybrała się na wycieczkę krajoznawczą. Patrona School in Budapest obchodziła dzień kultury z 
wybranymi przez uczennice tematami ekologicznymi do przestudiowania i przedstawienia. 
 
Personel SUNSEED Eco-Education Center, Mount Calvary, Wisconsin zorganizował dwa 
nabożeństwa modlitewne dla miejscowej ludności. Uczestnicy zostali zaproszeni do obcowania z 
naturą, do refleksji nad tekstami Biblii, do obżałowania złego traktowania stworzenia oraz do 
podjęcia zobowiązań do działania. Na koniec były wycieczki po ogrodach Centrum, także 
owocowych, przez labirynt i pomieszczenia hodowli kurczaków i świń. 
 
Wspólnoty wiary podejmują działania i organizują się razem do wspólnej modlitwy i do walki w 
obronie praw Ziemi, praw ubogich i pozostawionych na marginesie. Wysiłki lobbingowe rządów i 
międzynarodowych instytucji ds. zmian klimatycznych są pilnie potrzebne w czasie przygotowania 
do UN Conference on Climate Change Conference (Konferencja ONZ ds. Zmian Klimatu), która 
odbędzie się w Kopenhadze, w dniach 7–18 grudnia 2009 r.  
 
Dołącz do Delegacji SSND na Spotkanie Komisji UN w roku 2010 - S. Ann Scholz (UN/NGO 
Dyrektor dla SSND) 
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http://made-inbet.net/holy_father/benedict_xvi/encyclicals/documents/hf_ben-xvi_enc_20090629_caritas-in-veritate_en.html
http://www.unep.org/wed/2009/english
http://www.unep.org/wed/2009/english
http://www.patrona-hung.sulinet.hu/
http://www.ssnd-milw.org/ministries/supported_programs/sunseed.asp
http://en.cop15.dk/


Stowarzyszenie z Radą Ekonomiczną i Społeczną (ECOSOC) (Association with the Economic and 
Social Council) wymaga, aby Organizacje Nie-rządowe udostępniły Komisjom ECOSOC swoje 
doświadczenia i opinie. 
  

Proszę rozważyć bardziej bezpośrednie zaangażowanie w służbę SSND przy 
ONZ. Możesz zacząć od lepszego poznania spraw i zagadnień  jakie stoją przed 
Komisjami i uczynić ich agendy swoją modlitwą. Jeśli masz informacje czy 
komentarze dotyczące spraw na agendach Komisji, albo chciałabyś dołączyć do 
delegacji, napisz proszę do Ann Scholz, SSND na adres: 

ssndunngo@earthlink.net. 
 
Commission for Social Development (CSocD) (Komisja ds. Rozwoju Społecznego) 3–12 lutego 2010  
Praca tej Komisji skupia się na wypełnieniu Copenhagen Declaration and Programme of Action 
(Deklaracja i Program Działania z Kopenhagi), a przede wszystkim obejmuje swą troską 
sprawiedliwość społeczną oraz promocję rozwoju ukierunkowanego na ludzi. 48th Session of the 
Commission (48 Sesja Komisji) skoncentruje się na integracji społecznej. 
 
Commission on the Status of Women (CSW) (Komisja ds. Statusu Kobiet) 1–12 marca 2010 
CSW poświęcona będzie wyłącznie równości płci i rozwojowi kobiet. 54 Sesja CSW przejrzy rozwój 
i postęp oraz bieżące wyzwania ze względu na 15-tą rocznicę Czwartej Światowej Konferencji 
Kobiet. Na czas sesji delegacja SSND będzie obejmowała młode kobiety z Mount Mary College w 
Milwaukee. 
 
Commission on Sustainable Development (CSD) (Komisja ds. Wspierania Rozwoju) 3–14 maja 2010 
CSD promuje dialog, wypracowuje taktykę praw wyboru i buduje partnerstwo dla popierania 
rozwoju. CSD-18 skupi się na transporcie, produktach chemicznych, gospodarowaniu odpadami, 
górnictwie, a także na rozwoju Ten-Year Framework of Programs on Sustainable Consumption and 
Production Patterns (10-letnie Ramowe Programy Wspierania Konsumpcji i Metod Produkcji) jako 
przygotowanie do negocjacji w Komisji w czasie sesji w 2011 roku. 
  
Permanent Forum on Indigenous Issues (PFII) (Stałe Forum Zagadnień Ludności Rdzennej) 
19–30 kwietnia 2010 
Stałe Forum Zagadnień Ludności Rdzennej jest ciałem doradczym dla ECOSOC z mandatem do 
przedyskutowania takich rdzennych zagadnień powiązanych z ekonomicznym i społecznym 
rozwojem, kulturą, środowiskiem, szkolnictwem, zdrowiem i prawami człowieka. 9-ta Sesja tego 
Forum skupi się na tegorocznym temacie specjalnym: “Ludność rdzenna: rozwój z kulturą i 
tożsamością: artykuły 3 i 32 Deklaracji ONZ o Prawach Ludności Rdzennej”.  
 
Nadchodzące wydarzenia 
SSND uczestniczą w Konferencji ONZ w Mexico City  
 

Siostry Szkolne de Notre Dame wyślą delegację na coroczną United 
Nations NGO Conference (Konferencja NGO przy ONZ), która odbędzie 
się w Mexico City w dniach 9–11 września 2009 r. Tegoroczna 
Konferencja “Dla pokoju i rozwoju: rozbroić się teraz! Zamierza 
podkreślić skuteczne sposoby, poprzez które społeczeństwo obywatelskie 
może przyczynić się do postępu rozbrojenia i pokoju, a w wyniku tego 
także do poparcia rozwoju.  
Skład tegorocznej delegacji SSND: S. Gilma Alexandrino da Costa – São 
Paulo, Brazil; S. Jacqueline Glessner – Lima, Peru; and S. Ann Scholz – 
Dyrektor Biura SSND UN/NGO. Ukierunkowanie odbędzie się wspólnie 
z Siostrami de Notre Dame de Namur oraz z osobami zakonnymi ze 
zgromadzeń Najświętszego Serca. Takie ukierunkowanie wprowadzi 

uczestników w pracę zgromadzeń zakonnych przy ONZ.   
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Międzynarodowy Dzień Pokoju — 21 września 2009 
 

Międzynarodowy Dzień Pokoju został przyjęty przez ONZ dla “upamiętnienia 
i umocnienia ideałów pokoju wewnątrz narodów świata i pomiędzy wszystkimi 
narodami i ludami”. Dzień ten jest globalnym wołaniem o zawieszenie broni i 
niestosowanie przemocy. W tym roku Sekretarz Generalny Ban ki-Moon 
wykorzysta ten dzień by zwrócić się do rządów i obywateli świata z prośbą o 
skupienie się na ważnych sprawach rozbrojenia nuklearnego i 
nierozprzestrzeniania broni jądrowej. Jego przesłanie jest proste: „Musimy się 
rozbroić!” 

 
Dołącz do milionów zwolenników pokoju na całym świecie i domagajmy się od przywódców 
światowych złożenia broni. Środki i sugestie jak upamiętnić ten dzień, są dostępne na stronie 
http://www.gerhardinger.org/english/jpicsen/idopsep2109/jpicidop09.htm oraz na stronie internetowej 
www.un.org/en/events/peaceday/2009.   
 
Powstań i Mów przeciw Ubóstwu i za Milenijnymi Celami Rozwoju MCR (MDGs) — 16-18 
października 2009  

Po raz czwarty z rzędu rodzina SSND dołączy do milionów ludzi na świecie i 
Powstanie i Podejmie Działanie, by pokazać swoje poparcie w walce przeciw 
ubóstwu za Millennium Development Goals (MDGs) (Milenijne  Cele Rozwoju). 

W tym roku Powstań dokona się jako sprzeciw wobec kulis głębokiego kryzysu finansowego i 
zwalniającego tempa ekonomii światowej. Obecny klimat ekonomiczny przeraża możliwością cofania 
się, a nawet ruiną tych ważnych osiągnięć jakie odnotowano w związku z realizacją MDGs. Powstań 
jest żywą okazją nadania jasnego i ponaglającego przesłania do przywódców światowych i 
decydentów oraz podniesienia stawek politycznych. Informacje i materiały źródłowe dostępne są w 
internecie na stronie http://www.gerhardinger.org/english/jpicsen/standup2009/standup09.htm oraz na 
stronie www.standagianstpoverty.org  (English, German, Portuguese, Spanish).  
 
II Nadzwyczajne Zgromadzenie dla Afryki 
Złącz się w solidarności z ludźmi Afryki w czasie Synodu Biskupów II Special Assembly for Africa 
(II Nadzwyczajne Zgromadzenie dla Afryki) 4-25 października 2009. Temat brzmi: „Kościół w 
Afryce w służbie pojednania, sprawiedliwości i pokoju.” Możesz śledzić wydarzenia na Synodzie; 
dowiedzieć się co aktualnie dzieje się w Afryce i dlaczego; zrozumieć radości, zmagania i nadzieje 
ludzi tego kontynentu; działaj na rzecz sprawiedliwości i zmian strukturalnych dla pożytku każdego 
człowieka na kontynencie. Więcej informacji na temat Synodu Afryki na stronie 
www.yesafricamatters.org. 
 
Obchody Międzynarodowego Dnia Zmian Klimatycznych – 24 października 

24 październik jest dniem założenia Sióstr Szkolnych de Notre Dame i 
Organizacji Narodów Zjednoczonych. W tym roku tego dnia przypada także 
International Day of Climate Action (Międzynarodowy Dzień Działania na rzecz 
Klimatu). Ponad 100 narodów bierze udział w tym wydarzeniu o zasięgu 
globalnym i oddolnej inicjatywie; zawiera ono w sobie ekologiczne 
zobowiązanie i podjęcie odważnych decyzji dla poparcia słusznych spraw 
klimatycznych. Świętujmy wspaniałość Bożego działania pośród nas 

zobowiązując się z wdzięcznością do wspólnego działania (razem) w solidarności z całym 
stworzeniem. 
 

 
Wiadomości Shalom/UN-NGO to trzy-miesięcznik publikowany przez 

Siostry Szkolne de Notre Dame    
via della Stazione Aurelia 95   

 00165 Roma, Italia  
tel: +39.06.6652.01 fax: +39.06.6652.0234  
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